

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVIII.—Núm. 4.784

Tres ediciones

Madrid, Martes 22 de Febrero 1921

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

El ascenso de los suboficiales

En vísperas de publicarse en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la declaración de aptitud para el ascenso de los suboficiales acogidos a la ley de 29 de junio de 1918, puesto que los exámenes reglamentarios han debido finalizar en todas las regiones, a excepción de la primera, en la que indudablemente terminarán en todo lo que resta del mes actual, el pensamiento se dirige hacia la fecha en que sean promovidos al empleo de alféreces, y nada más lógico y natural, si tenemos en cuenta que en el escalamiento de la categoría de oficial por las clases de tropa, a la declaración de aptitud, «siempre siguió el ascenso inmediato», como atestiguan los ascensos de sargentos ocurridos desde el año 1909.

No es posible creer en una excepción de la regla general seguida en los diez años últimos, ni la demora en conceder a estos suboficiales el ascenso una vez que reúnen las condiciones que ella prescribe y han demostrado su suficiencia ante el Tribunal competente; mucho menos cuando, como antes se expresa, el ascenso de las clases de tropas a la categoría de oficial, siempre fué inmediatamente después a la declaración de aptitud, publicándose aquél unos días más tarde.

Por otra parte la escasez de subalternos en los Cuerpos activos es bien notorio, y esto aumenta la conveniencia, la necesidad en bien del servicio, del ascenso inmediato de los suboficiales aptos para obtenerlo, pues la intrucción de los reclutas del actual contingente, aumentará el penoso servicio que ya viene prestando la oficialidad, tan mermada en sus plantillas.

Al Ministerio de la Guerra corresponde resolver el número de los suboficiales que han de ser promovidos al empleo de alféreces, y si han de nutrir la escala activa o la de reserva, aunque ya son conocidos los propósitos superiores, según nota oficiosa recientemente publicada, de implantar innovaciones en nuestra organización, en las cuales se dará acceso a la escala activa, mediante ciertos requisitos, a la oficialidad de la actual escala de reserva; y sería lo más acertado incorporar a la escala activa las nuevas promociones de oficiales procedentes del suboficialato.

El recto criterio de las autoridades llamadas a resolver estos problemas, y la justicia del caso que nos ocupa, hacen esperar que el ascenso de los suboficiales sea en breve una realidad, normalizándose el servicio de la oficialidad en los Cuerpos activos, y satisfaciendo el legítimo anhelo sentido tanto tiempo por esas veteranas clases de tropa, agudizado ahora tal anhelo por el cumplimiento del precepto que los ha hecho comparecer y actuar ante un Tribunal calificador.

X. X.

El feldmariscal Wilson

El domingo por la noche han llegado a Madrid el mariscal Wilson y su esposa.

El mariscal Wilson es una de las figuras más salientes de la pasada guerra, y a su intervención personal en la campaña, como jefe del Estado Mayor del ejército inglés, se debe en buena parte la victoria de los aliados.

Fueron recibidos el mariscal Wilson y su esposa, en la estación por nuestras autoridades militares y por los embajadores de la Gran Bretaña.

Ayer lunes almorzaron en Palacio, en unión de los embajadores de Inglaterra.

El comandante de Estado Mayor Sr. Casajús, de la Capitanía general, ha sido puesto a las órdenes del mariscal.

Acompaña a éste en su viaje uno de sus ayudantes, capitán del ejército inglés.

El feldmariscal Wilson visitará Toledo, El Escorial y Segovia.

Después marchará a Londres, para asistir a la Conferencia de la Liga de las Naciones.

La Sociedad de Naciones

GINEBRA 22.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, que celebrará su duodécima sesión mañana, bajo la presidencia del delegado del Brasil, Sr. Cunha, está llamado a discutir la orden del día más importante de la que le han sido sometidas desde su creación en enero de 1920.

Se cree que las sesiones del Consejo durarán por lo menos diez días.

Las cuestiones a tratar, están divididas en cuatro grandes grupos principales, que son:

Comisión de las Enmiendas al Pacto.—Comisión de Armamentos.—Aprobación de los términos de los mandatos y nombramiento de la Comisión respectiva.—Referendum polaco-lituano.

En el primer grupo, habrá que nombrar comisiones para las enmiendas al Pacto, para exa-

minar el artículo 18 del Pacto relativo al registro de los Tratados, para el empleo del bloque económico, para el estudio de los trabajos ejecutados por el Secretariado y la oficina internacional del trabajo, para el estudio del tráfico del opio y para efectuar una encuesta sobre las deportaciones de mujeres y niños en Turquía y países limítrofes.

En el segundo grupo se nombrarán una comisión temporal de armamentos, que la formarán personalidades competentes en las cuestiones políticas, sociales y económicas, que estará encargada de redactar el informe sobre la reducción de armamentos y otra que estudiará las cuestiones concernientes a los niños de los países arruinados por la guerra, la trata de mujeres y niños, la organización del trabajo intelectual y el examen de la cuestión de Armenia.

En el tercer grupo se nombrarán la Comisión de los mandatos y otra para examinar los apartados A. y B.

Respecto al cuarto grupo el Consejo en pleno examinará los informes de las Comisiones respecto a las dificultades que hay que allanar para el plebiscito de Vilna y todo lo referente a la libre villa de Dantzig.

Noticias militares

Audiencias

Su Majestad el Rey recibió ayer en audiencia militar a los señores siguientes: generales D. Juan Zubia, D. José García Moreno, don Enrique Cavanna, D. Manuel Montero, don Enrique Gutiérrez Calderón y marqués de Camarines; coroneles D. Víctor Martín García y D. José Tafur; tenientes coroneles don Enrique Menéndez Muñoz, D. Pablo García Yarte, D. Roberto Castro Girona y D. Manuel de la Vega; comandante D. Antonio Moreno Zubia; capitanes D. Joaquín Sánchez de Ocaña y marqués de Santa Cruz de Ribadulla, y al capellán D. Antonio Pazos Iglesias.

La segunda promoción de Infantería
Para conmemorar el XXV aniversario de su ascenso a oficiales se reunieron ayer en fraternal banquete en el Centro del Ejército y de la Armada medio centenar de jefes procedentes de la segunda promoción de la Academia especial de Infantería.

Dos aviadores heridos

SEVILLA 21.—En el aeródromo de Tablada cayó esta tarde el aparato pilotado por el capitán alumno Sr. Casado.

El Sr. Casado sufre la fractura de los huesos de la nariz, y un pasajero civil que le acompañaba, la fractura de la pierna derecha.

El aparato quedó destrozado.

Banquete militar

VITORIA 21.—Los generales y jefes de todas las Armas de guarnición en esta ciudad se reunieron ayer en un banquete con los de las guarniciones de Logroño y Burgos, procedentes de la antigua Academia General Militar.

Estos habían llegado a la plaza con tal objeto.

Presidió el general Cavalcanti, gobernador militar de Alava.

CURIOSIDADES

Para ahorrar proyectiles

Los indígenas de la Australia empleaban antes como arma el «boomezang» que hoy ha quedado como mero objeto de sport.

Una pieza de madera o de hierro, con una curvatura especial; pero lo que más importa es la manera de lanzarla.

Los australianos tienen una habilidad especial para tirar los objetos, haciéndoles describir una elipse cerrada, volviendo por lo tanto al punto de partida, acaso después de matar un pajarillo.

Esto puede ocasionar un bonito entretenimiento; pero acaso sea preciso ser australiano para que una piedra lanzada, vuelva a la mano.

De todos modos, no estaría demás ejercitarse, con lo que se podría en caso necesario tener un gran ahorro de municiones.

¡Pues si cada proyectil volviese al punto de partida...

Muerte de don Santiago Arimón

Víctima de larga y penosa dolencia, ha fallecido ayer en esta corte el distinguido periodista D. Santiago Arimón, redactor de nuestro estimado colega *El Liberal*.

La muerte del excelente camarada será justamente sentida entre los periodistas madrileños, pues gozaba muchas simpatías.

Era también Santiago Arimón un culto abogado, que trabajó muchos años en su profesión, con gran provecho, alcanzando justo prestigio.

Nos asociamos al duelo de los hermanos del finado y de la Redacción de *El Liberal*.

ENSAYOS LITERARIOS

La novela "Susarón"

Paisajes y costumbres de la Montaña leonesa, por don José M.^a Goy

«Susarón» es un admirable libro descriptivo de escenas y costumbres de la montaña leonesa; recio, brioso, y al par plerórico de una emoción y ternura, que comunica a nuestro espíritu toda grandeza del alma del paisaje: su lectura me impresionó gratamente y he querido saber cómo lo encontraron los demás.

La crítica, rindió a este libro merecidos honores.

Con palabras de elogio, lo citó en un artículo la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Los críticos, al estudiar el libro viéndolo a través de su temperamento o aficiones, recogen todas las sensaciones de la obra: y observo en ellas unanimidad de apreciación; al juzgarla, me place esta coincidencia mía con la crítica.

La Epoca, dice de «Susarón»: «es un libro netamente español; hidalgo en el decir y en el sentir, porque en él, no hay sensualidades ni vicios, sino serenidad de paisajes, virtudes, pureza de alma.»

«Es la novela—dice en otro lugar—de un espíritu sencillo y fuerte, le basta al autor, el cuadro de las tierras leonesas, de aquellas cumbres severas, para describirnos trozos de vi las humanas entrelazadas con interés»

«Recuerda a Pereda en lo descriptivo y a Eschich, en lo emotivo»

En *El Mundo*, el ecuaníme crítico Fernando Mota, no oculta el entusiasmo que el libro le produce, y se rinde a él sin reservas, con la efusiva sinceridad que le caracteriza.

«El autor de «Susarón»—dice—tiene, en sus descripciones del paisaje, una expresión viva y luminosa como la luz transparente de las acuarelas.» Paisajes plenos de emoción y ternura; la montaña se anima al conjuro del poeta que canta la exaltación de la cumbre ingente y brava.

«Desde «Peñas Arriba» nunca habíamos encontrado—confiesa—, en la descripción de un paisaje bravo, esta emoción en que parece que nuestros ojos contemplan el espectáculo, y en que nuestro espíritu siente penetrarse de la grandeza de él.»

Encuentra en D. José M.^a Goy el acento expresivo y dulce de Gabriel y Galán, el doloroso sentido de la realidad que sublimó Vicente Medina y la justeza descriptiva de un Pereda.

En *Ilustración Militar*, otro crítico encuentra en *Susarón*: «Lindos paisajes, escenas patriarcales de unas costumbres que se van, que se van desgraciadamente para no volver, envueltas por el huracán de pasiones aniquiladoras de la materia y del espíritu de los pueblos y de los hombres.

Novela sana y optimista, himno a la montaña, extraída de las ricas canteras de la naturaleza, que confía sus secretos a los que tienen ojos para mirarla y corazón para sentirla en toda la plenitud de su llamada majestad.»

En *La Acción*, leemos: «Luz, sol, frescura, verismo sano en los usos y costumbres, interesantísimas, fidelidad en las descripciones y honradísima intención, son las características del libro de D. José M.^a Goy»

Del crítico de *El Universo*, José Rogelio Sánchez, son estas líneas:

«...Sin parar mientes en la fuerza descriptiva del libro, bello como el más bello paisaje que un pintor pudiera pedir, he de confesar que en muy pocas páginas de las que hoy pueden leerse, he encontrado la emoción, la efectividad, el sentimentalismo a un tiempo viril y tierno que fluye en capítulos primorosos, como el titulado «de ronda». No se puede olvidar tampoco cuadros como «el cierzo y el abrego» primoroso y de un realismo en cantador; el de «la yerba», que es aun superado por el capítulo «de ré pública» donde el costumbrista es un fino satírico.

En tipos interesantes abunda la novela: Maruxa y toda su especial psicología es un acierto incuestionable; lo es Cundo el forzado y noble mozo... La escena del «Aluche» está pintada de mano maestra y, en fin, a cada paso nos encontramos con la marca de un escritor que ha sabido gustar plenamente de las bellezas de un paisaje soberano, que interpreta con sinceridad y amor, y de las poéticas, sencillas y rudas, a veces, costumbres de un pueblo que aparece en «Susarón» recado del tinte elegiaco, con que en el libro se presagia y teme que toda aquella poesía esté amenazada de muerte.»

Otros varios críticos se han ocupado en periódicos diarios y revistas de este libro—«El Imparcial» y «El Mundo Militar» entre ellos—que no tengo a mano para recoger la escencia

de sus juicios, pero basta con lo recogido, para mi ensayo de resumen crítico que dé la sensación plena de la obra juzgada, vista a través de distintos temperamentos.

Don José M.^a Goy, reputado orador y canonista, ejemplar sacerdote, vicario general de Calahorra y La Calzada, promete en el prólogo de su libro no volver a realizar excursiones literarias.

No desoiga los consejos de la crítica que le anima a no abandonar un campo donde tantos triunfos le aguardan, porque hacer novelas como la suya, no es mero pasatiempo, es crear bellezas, es echar al surco de las almas buena semilla, es obra social que hermana con su sagrado ministerio, y que debe realizar quien como él tiene un alma, al par ingenua, pura y fuerte y un lenguaje exquisito para describir la verdad y el amor que nos hace ver en toda su grandeza la magnificencia en la obra del ser Supremo.

Roberto DE VIVAR



Cruces

Se traslada Real orden de Guerra que concede pensión de placa y cruz, respectivamente, de la Orden de San Hermenegildo, al capitán de navío D. Adriano Pedrero Beltrán, y al de corbeta D. Angel Carrasco.

Comisiones

Se confiere comisión para Lanzarote al capitán de corbeta D. Alfredo Fernández, y al celador de puerto de primera clase D. Benigno Rodríguez, con objeto de establecer un pósito pescador en dicho punto.

Licencias

Se conceden dos meses por enfermo al teniente de navío D. Rafael Espinosa de los Monteros.

—Idem un mes de prórroga, a la que por enfermo disfruta, el maquinista oficial de primera, D. Ginés Rueda Pomales.

Destinos

Se nombra comandante de la provincia marítima de Barcelona, al capitán de navío de la escala de tierra, D. José García Lahera.

—Se nombra segundo jefe del Estado Mayor, del departamento de Cádiz al capitán de fragata, D. Rafael Martos.

—Idem para eventualidades en el mismo departamento al ídem D. José María Cherequini.

—Idem ayudante secretario del almirante D. Federico Ibáñez al ídem D. José Ochoa y Latorre.

—Idem jefe del segundo Negociado de la tercera Sección del Estado Mayor Central, al ídem D. Arsenio Rogi y Echenique.

—Idem interinamente secretario de la Comandancia general del arsenal del departamento del Ferrol al capitán de corbeta don José Morgado y Antón.

—Idem auxiliar de la Secretaría del Consejo de administración de la Asociación Benéfica para huérfanos de generales, jefes y oficiales de la Armada al teniente de navío D. José Jordán de Urries.

—Idem interinamente ayudante de la Comandancia de Marina de Melilla al capitán de Infantería de Marina D. José Expósito del Pozo, y del distrito marítimo de Palamós al alférez de fragata de la escala de reserva auxiliar de las del Cuerpo general D. Antonio Barberá Hernández.

Asociación de la Prensa

Gran festival artístico

Ya muy adelantados los preparativos que requiere este gran festival, podemos hoy adelantar lo más importante del magnífico programa de esta sesión, que se celebrará el jueves 28 del presente mes, en el Teatro del Centro, a las cinco de la tarde.

La primera parte estará a cargo de la Orquesta Filarmónica, que dirige el insigne maestro Pérez Casas. Será un concierto escogido de obras de Chapí, Rimsky-Korsakoff y Wagner.

En la segunda parte, los eminentes artistas del teatro Real, Cesare, Formichi y Carlota Dahmen, ejecutarán acompañados al piano por el maestro Cuervos, canciones y lieder, no oídos a estos artistas en Madrid.

En la misma parte, el incomparable Sedano dará un concierto de violín interpretando, como él solo sabe hacerlo, obras de Gluck, Sarasate y Paganini.

Le acompañará al piano el maestro Balsa.

En la tercera parte, la Srta. Alicia Vronska, del Teatro Real, ejecutará con insuperable maestría, danzas de Kreisler, Drigo, Schubert y Glazounoff.

Los encargos de localidades pueden hacerse en la Asociación de la Prensa, Carretas, 10, tercero, antigua Casa de Correos.

Barcelona

BARCELONA 21.—En el Cinematógrafo Moderno de Mataró, se ha celebrado un mitin organizado por el Sindicato libre, en el que hablaron dos individuos del mismo, y de la Unión de Trabajadores de Barcelona.

Ambos se expresaron en términos análogos, manifestando que no son católicos ni agentes de los patronos y sí únicamente obreros sindicalistas.

Encarecieron la necesidad de que todos los obreros se sintieran con uno u otro carácter, pues lo que no deben hacer es permanecer neutrales.

Con la sindicación profesional exclusivamente, sin atentados, los obreros pueden ponerse en España a la altura de los de naciones de mayor potencia.

Añadieron que el Sindicato único, durante tres años, ha recaudado seis millones de pesetas, que no han reportado ningún beneficio a la clase obrera.

Resumió el acto el presidente, que era un obrero metalúrgico.

A la salida del mitin, la Guardia civil realizó numerosos cacheos.

BARCELONA 21.—El sábado por la noche se facilitó una nota a los periodistas por el gobernador civil, para desvirtuar ciertos rumores que corrían acerca de la solidez de crédito del Monte de Piedad de esta capital.

He aquí el texto de la nota oficiosa:

«Habiendo llegado a mí repetidos rumores acerca del buen crédito de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Barcelona, de la cual soy presidente nato, en uso de las atribuciones que me concede la ley y los Estatutos porque se riga esta benéfica institución, he tenido a bien llamar a los directores de aquella entidad para cerciorarme del fundamento de aquellos rumores.»

Personados en este Gobierno civil dichos señores directores, manifestaron que, en efecto, desde el miércoles venían retirándose mayores cantidades que de ordinario y particularmente en el día de hoy, en que se ha satisfecho alrededor de un millón de pesetas. Además, me han puesto de manifiesto el balance, según el cual todo el activo lo constituyen hoy valores del Estado y obligaciones, con exclusión de toda clase de acciones y mercaderías.

Además, todos los valores en cartera están a cambio inferior al de la fecha, por lo que he quedado completamente convencido de que la situación de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad es sólida y bien cimentada, y quedan, por tanto, asegurados los capitales de todos sus importes; lo que me complace en publicar para tranquilidad de los clientes de dicha institución. Y constituya prueba palmaria de lo expuesto que solamente en la sucursal del Banco de España en esta tiene constituidos depósitos de amortizable a 4 y 5 por 100, y exterior con valor efectivo de 50 millones de pesetas, y que, no obstante lo dicho, han ingresado hoy en la caja 150.000 pesetas por imposiciones.»

BARCELONA 20.—Ha visitado al gobernador civil una comisión de obreros cocineros, que, después de su entrevista con el Sr. Martínez Anido, facilitaron una nota a la Prensa, en la que se dice entre otras cosas de escaso interés, que entre los cocineros que integran la Sociedad Artística Culinaria de Barcelona ha surgido una iniciativa que puede ser de gran trascendencia para el porvenir de dichos obreros y para la clase en general.

Dichos obreros se ven coaccionados por la Federación Patronal, que han obligado a los que están en ella federados a admitir únicamente obreros afiliados al Sindicato libre, con lo que quedan sin colocación los numerosos cocineros que forman la Sociedad Artística Culinaria de esta ciudad.

Ante semejante situación insostenible, que condena al hambre a muchos padres de familia, parece que dicha entidad se ha puesto en contacto con algunas casas extranjeras para que les faciliten los medios necesarios con objeto de establecer en Barcelona 20 restaurantes económicos, que piensan ampliar hasta el número de 50.

De este modo podrán hacer frente a la situación que les ha creado la intransigencia patronal.

El sábado se verificó el entierro del Sr. Amat, con asistencia del alcalde.

Continúa agravándose la crisis de trabajo en esta región.

En Mataró están sin funcionar las fábricas de los Sres. Ordeix, Carran, Martinet, Esperalva, Ramón Domingo Puig y otras más.

Los empleados de la casa J. J. Serra Jalet han enviado al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«A la serie interminable de crímenes que hasta el presente vienen sucediéndose, hay que añadir el vil y salvaje atentado de que ha sido víctima nuestro jefe, D. José Serra y Roca. Aunque consideramos inútil la protesta, no por esto dejamos de consignarla, lamentando profundamente que hechos de tal naturaleza no puedan ser evitados y en cada caso sancionados como se merecen.—Los empleados: P. Casañas, G. Codina, B. Valls, M. Reverter, J. Orgillés, P. Freixinet, B. Codina, A. Aparicio, D. Lacasa, A. Bosch, Vidal Font, P. Farrera, J. Vidal, F. y O. Gibert y J. Casas.»

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

Magnífica edición, en 4.ª, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Améaga, 5; VALENCIA: Quios; Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

Magnífica edición, en 4.ª, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Améaga, 5; VALENCIA: Quios; Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada

SOCURSALES

BARCELONA:

Méndez Núñez, 7

Teléfono 290-S.F.

BURGOS:

Vitoria, 18

Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6.

Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MÉJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo; Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábricos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA : SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS MARITIMOS ALCALA, 43

Fisan
su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insubstituible para la salud de las señoras.
SE VENDE EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS
DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. NACIONES UNIDAS

Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

MUEZ DE ARGE, 17-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



EL GRAN TESORO HEREDITARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES

VENTA DE VOLUMENES SUETOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

VIDA EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

ENVIANDO GRATIS VOUCHER ILUSTRADO DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALDE

BARCELONA

Paso a la Salud

PURGEN

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELL
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAUD & L^o - BIGAUD & CHAPPELL)
8, RUE VIVIANNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo, la diarrea crónica, pupa, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, sostienen los vómitos y se usan en siempre de éxito seguro en los cólicos crónicos ó en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países calientes, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen los dolores gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalible y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento se debe de tener en casa en cualquier caso.



MINISTERIO DE LA GUERRA

Estado Mayor

Ayudantes.—Se confirma en el cargo de ayudante de campo de capitán general de Baleares, al teniente coronel de Caballería, don Bartolomé Girar.

Y cesan, el teniente coronel de Ingenieros don Joaquín Anel de ayudante de campo del general de división D. José Borredá, el comandante de Ingenieros D. Juan Gómez Jiménez, de ayudante de campo del general de brigada D. Luis Iribarren.

Se nombra ayudante de éste último, al comandante de dicho Cuerpo D. José Arancibia.

Residencia.—Se autoriza al general de división, en situación de primera reserva, don Manuel Llopis, para que fije su residencia en Dolores (Alicante).

Infantería

Recompensas.—Se concede al coronel don Fernando Romero, la cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del «Profesorado».

Se dispone que la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del «Profesorado», de que se hallan en posesión los capitanes D. Nemesio Barrueco y D. Edmundo Seco, se declare pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, hasta su ascenso al inmediato.

Baja.—Se concede al alférez D. Luis Amores, la separación del servicio activo.

Reingache.—Se desestima la instancia promovida por el músico de segunda, Toribio Jiménez.

Caballería

Ascensos.—Se concede al suboficial paradiesta mayor al jefe de parada de primera clase D. Luis Martínez Flores.

Artillería

Sueldos.—Se desestima la instancia promovida por el coronel D. Leopoldo D'Ozouville.

Recompensas.—Se dispone que la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del «Profesorado», de que se halla en posesión el comandante D. Alfredo Marquerie, se declare pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, hasta su ascenso al inmediato.

Ingenieros

Gratificaciones.—Se desestima la instancia promovida por el capitán D. Lázaro Rodríguez Carretero.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Ayudantes

Se nombra ayudante de campo del interventor de los servicios de Guerra de la cuarta región, D. Santiago Sáiz, al comisario de Guerra de segunda clase D. José Rocha, y del interventor de la sexta región, D. Manuel Gutiérrez, al comisario de Guerra D. Daniel López Martínez.

Residencia

Se dispone que el general de división don Juan Picasso, fije su residencia en esta corte en concepto de disponible, como representante militar en la Delegación de España en la Comisión permanente de la Asociación de Naciones.

Vacantes en el generalato

Mañana, día de firmas con S. M. el Rey, se cree que el ministro de la Guerra llevará a Palacio la combinación de generales a que dan lugar las vacantes que éstos días se han producido por pase a la primera Reserva de los generales de división Sres. Lapuente y Moltó (D. Francisco), y general de brigada Sr. López Sanz.

Como todas ellas corresponden al ascenso, ascenderán al empleo superior, dos generales de brigada y tres coroneles.

En los círculos militares se indica a los generales Marengo y Dulce, y a los coroneles Ramos, de Estado Mayor; Mercader, de Caballería, y Moratinos, de Infantería.

Con esta promoción quedan vacantes los siguientes destinos de general: uno de Consejo del Supremo; el Gobierno Militar de Tenerife, y dos brigadas, una de Infantería y otra de Caballería, en Barcelona.

Destinos

Destínase a las tropas de Policía indígena de Ceuta, al capitán de Infantería D. Domingo Peñalosa; y al cuadro eventual de la Subinspección y asuntos indígenas de Ceuta al capitán de Caballería D. Alvaro Pita.

Pasa a reemplazo por herido, al alférez de Infantería, D. Enrique Cabrerizo y queda disponible en la octava región el teniente de Infantería D. Angel Soto.

Mañana se publicará la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros.

Retiro

Concedese el retiro al teniente de Carabineros D. Manuel Holgado Arroyo.

Reserva

Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Carabineros D. Santiago Gutiérrez.

Matrimonios

Concedense Reales licencias para contraer matrimonio al alférez de Caballería D. Cipriano Redondo y al profesor primero de Equitación D. Aureliano Menéndez.

Concurso Se anuncia a concurso una vacante de comandante de la Guardia civil que existe en la Dirección de la Cría Caballar y Romonta.

NOTAS DE LA COSTA

CADIZ 21.—Ha circulado el rumor con insistencia, aunque no se ha podido comprobar, de que se han perdido dos buques extranjeros que conducían harinas y trigo con destino a Cádiz.

CADIZ 21.—Procedente del Plata, llegó ayer a este puerto el vapor correo «Reina Victoria», que conduce numeroso pasaje, carga y correspondencia.

Notas políticas

El préstamo a Francia El préstamo español a Francia que por 35 millones de pesetas venció anteaer—segundo plazo del reintegro de 420 que aún quedan por pagar—fué ayer renovado mediante nuevas letras que firmó el consorcio bancario español.

La renovación se hace por tres meses, o sea hasta el 20 de mayo próximo.

El déficit del presupuesto Según los técnicos, el presupuesto del año económico, que finaliza el 1.º de abril próximo, se cerrará con un déficit de 800 millones de pesetas.

La Maestranza de El Ferrol Finalmente, el presidente manifestó a los periodistas que había recibido un telefonema de la Maestranza de El Ferrol, dándole las gracias por la formación de un Reglamento, que tanto beneficia a los obreros de aquella.

En el mismo telefonema los obreros hacen resaltar los trabajos que durante su vida política ha realizado el jefe del Gobierno en pro del proletariado y su confianza en la misión social que aquél se propone llevar a cabo.

Maura y Cambó El Sr. Cambó visitó ayer al Sr. Maura. Ignoramos de qué han tratado ambos prohombres en su conferencia.

Es ocioso decir que durante todo el día fué comentadísima esta entrevista.

Teatro Real

Salomé

El drama lírico de Ricardo Straus, «Salomé», no fué nunca del gusto de nuestro público. El poema de la obra resulta algún tanto escabroso para la gente tímida y que se precia de buen gusto. La música es una composición de notas cambiadas, notas accidentales y notas de paso, sin que por un momento determine el autor su pensamiento o el «lei-motivo» de su concepción.

Como instrumentación, no falta nada. En ella entra, además de los corrientes instrumentos que componen una orquesta, otros varios, y reforzados los ya consabidos.

En resumen, es una composición sin idea fija, que vuelve loco al instrumentista y al que la oye, por la diversidad de giros y cambio de tiempos en espacios su mamente cortos.

La señorita María Labia encarnó la parte de Salomé, maravillosamente. Ha hecho un estudio especial del personaje, se identifica con él divinamente y sabe sacar todo el partido posible a fin de cautivar al público, como anoche sucedió.

En las distintas modulaciones de su voz, ora tiernas y apasionadas, ora de ira, se veía a la cantante privilegiada, y por sus actos y manera de hacer escénicamente, a una actriz completa.

La danza de los «velos» la bailó muy bien, siendo interrumpida por los aplausos varias veces.

Al final del acto, María Labia hubo de presentarse en el palco escénico más de diez veces entre grandes aclamaciones.

Bjorn Talen, tenor noruego, no conocido en Madrid, se conquistó un verdadero triunfo, desempeñando la parte de Tretarca de Judea.

La voz de Talen, que es hermosa y de buena calidad y timbre, la maneja con facilidad. Sostiene el diálogo, imprimiendo a la frase, la energía necesaria para que el público se percate bien de la acción que se desarrolla. Straus, pensó al escribir «Salomé», en una voz como la que posee Talen, pues se ajusta muy bien a la «particella».

En el continuo dialogado de la obra, no tubo momento débil, todo lo dijo con gran entonación.

Como actor, es excelente. No cabía mayor naturalidad de su presencia en la danza de Salomé ni en sus modos de desenvolverse en escena. Lástima grande que no lo veamos en otras óperas de más fuste.

El Sr. Talea, fué ruidosamente aplaudido y llamado a escena muchas veces.

La Sra. Casarza coadyuvó en su corto papel al buen conjunto de la función.

Ricardo GONZALEZ.

Dirigibles para España

ROMA 21.—Las pruebas de uno de los dirigibles encargados al establecimiento de construcciones aeronáuticas por el Gobierno español, comenzaron hoy, presenciándolas los delegados españoles.

La prueba de velocidad sobrepasó en seis kilómetros por hora a la velocidad prevista en el contrato.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 21 de febrero de 1921

Table with columns: Números, Premios, POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various cities like Madrid, Málaga, etc.

Premiados con 500 pesetas

DECENA 39 43 69 71 72 90

CENTENA 152 175 188 254 304 331 346 352 355 381

MIL 040 046 100 125 132 141 163 192 215 222

DOS MIL 069 075 104 127 202 205 221 258 267 283

TRES MIL 000 023 032 036 040 057 080 096 099 202

CUATRO MIL 000 011 027 052 060 118 211 239 240 246

CINCO MIL 019 031 056 228 263 312 349 358 412 417

SEIS MIL 008 053 100 113 118 122 126 153 167 229

SIETE MIL 012 026 099 115 135 163 242 270 353 363

OCHO MIL 026 035 037 090 133 138 166 246 264 300

NUEVE MIL 079 117 165 222 232 245 272 298 368 437

DIEZ MIL 001 120 168 175 181 233 252 271 295 337

DOCE MIL 012 018 078 117 125 159 175 251 280 292

TRECE MIL 019 027 043 047 088 125 171 189 213 295

CATORCE MIL 047 056 062 098 193 205 231 267 276 342

QUINCE MIL 005 036 042 054 057 088 090 111 166 206

DIEZ Y SEIS MIL 005 125 138 160 165 167 194 221 256 257

DIEZ Y SIETE MIL 019 024 035 059 077 081 108 141 149 175

DIEZ Y OCHO MIL 016 040 063 086 113 116 122 124 166 173

DIEZ Y NUEVE MIL 001 058 092 131 134 171 198 215 243 251

VEINTE MIL 025 041 077 100 105 107 136 148 202 208

VEINTIUN MIL 002 022 025 029 030 072 106 113 129 143

666 187 203 216 231 245 308 320 359 377

439 489 521 597 628 638 656 669 736 763

VEINTIDOS MIL 027 131 162 276 324 372 395 414 452 487

VEINTITRES MIL 004 005 029 028 033 036 039 051 055 155

VEINTICUATRO MIL 027 060 106 125 146 188 202 205 307 320

VEINTICINCO MIL 007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

007 013 029 038 065 099 115 130 143 147

Consejo de ministros

Presupuestos y transportes

A las cinco de la tarde se reunió ayer, en la Presidencia, el Consejo de ministros. Estos no dijeron a su entrada nada de interés.

El Consejo terminó a las nueve y cuarto, facilitándose la siguiente nota oficial:

Marina.—Se aprobó un expediente relacionado con el abastecimiento de aguas potables de la base naval del Ferrol.

También se aprobó otro concediendo la libertad condicional a favor de un penado.

Gracia y Justicia.—Se aprobó un expediente proponiendo la libertad condicional a noventa y seis reclusos.

Guerra.—Se aprobó un expediente para la adquisición por concurso de material radiotelegráfico para el primer regimiento de Telégrafos y batallón de Radiotelegrafía.

Hacienda.—Fueron aprobados varios expedientes para Sanidad Militar y Correos y Telégrafos que requerirán la presentación a las Cortes de los correspondientes proyectos de ley.

Otro proponiendo el pliego de condiciones para la celebración de concurso de adquisición de envases para cerillas fosfóricas y varios de fijación de capitales.

El ministro de Hacienda, recogiendo el resultado de las deliberaciones habidas en el Consejo último, concretó los puntos fundamentales de la exposición del plan económico que ha de someterse a las Cortes en una de las próximas sesiones.

Fomento.—Se aprobó una propuesta de modificación de algunos artículos del Reglamento del Comité Oficial de pieles, curtidos y calzados.

El ministro dió cuenta municipal al Consejo explicando y razonando los fundamentos de sus bases, de un proyecto de ley sobre ampliación y mejora de servicios ferroviarios e instalación del tráfico.

Trabajo.—Fué aprobado el proyecto de reforma de la ley de accidentes del trabajo con extensión a las enfermedades profesionales.

Ampliación

Mucho tiempo del Consejo lo empleó el ministro de Hacienda en exponer a sus compañeros el plan financiero y económico, basado en el Presupuesto general para el próximo año.

El ministro de Fomento expuso con detalles su proyecto de reorganización de los transportes ferroviarios.

Es un plan muy extenso, en el que entra la cuestión de las tarifas, que tiende a unificarlos, y crea una Comisión, con representación del Estado, que intervendrá en todo lo que relaciona con el tráfico, material, etc.

En dicho plan se recogen muchas de las orientaciones defendidas en el seno del Gobierno por el Sr. Ortuño cuando fué ministro de Fomento.

Conciertos Lassalle

He aquí el magnífico programa del quinto y último concierto de abono (primera serie), que la orquesta de los «Conciertos Lassalle» dará el miércoles 23 del corriente, a las cinco de la tarde, en el teatro del Centro.

«Ballet suite», «Les Petins Riens» (estreno), Mozart.

«Sinfonía núm. 4»

POR CORREO Y TELEGRAFO

POR ESOS CAMPOS

EN VARIAS CAPITALES

VARIAS INFORMACIONES

EXTRANJERO

Caza mayor y menor

Para un europeo, la caza en Africa, significa caza de fieras; es decir, leones, panteras y tigres; los cuales no se encuentran sino raramente.

Además, aunque abundan esos animales en una región, no se les ve como no se les busca y se les sepa buscar.

Como también sienten al hombre de muy lejos, se desentían de su paso, y tal vez ocurra que el cazador o pretendido tal, pase por junto a una fiera encaramada en un matorral, sin sospechar su presencia.

El deporte u oficio de la caza de leones, exige procedimientos especiales, que no están al alcance de todos, y que suelen adulterar con sus cuentos fantásticos, los confeccionadores de novelas emocionantes.

En cambio, la caza menor tiene muchos partidarios en Africa donde es en ciertos puntos el trabajo ordinario de mucha gente.

Pájaros, perdices, liebres y otras pizcas, son muy ofrecidas por las colonias europeas.

Entre la caza de las regiones africanas, los monos ocupan un lugar principal. Hay de diversas clases; pequeños, monos lorones, cuyo grito es un lamento continuado, cinocefalos, chimpancés y otros; viéndose siempre en gran número en los bosques y en las selvas de la costa y del interior.

Ordinariamente, los negros no los persiguen, como no sea cuando acuden a estropearlos los campos o cuando los piensan vender a los europeos.

El chimpancé, se domestica tan pronto, y es tan listo y entretenido, que alcanza altos precios.

Los cazadores indígenas para capturarlos vivos, los cogen mediante hilos en que los enredan.

Para los blancos, es entretenido cazarlos a tiros.

Hay quien los come, y asegura que su carne no es desdenable.

Sin embargo, no es cosa sencilla tirarles al descubierto, porque las manadas tienen establecidas sus centinelas que les advierten del menor peligro.

Lo más seguro es ponerse al acecho.

En Guinea, hace algunos años—cuenta un comerciante—que tenía negocios frecuentes en un pueblito

Además de la población indígena, habitaban allí dos europeos en esa época. Sin disparar muchos tiros, la caza era abundante; en cuanto a los monos, pululaban por allí, sirviéndoles de refugio una selva vecina y pequeña.

Todas las mañanas atravesaban el camino recién establecido, repartiéndose por los terrenos cultivados, rodeándose, volviendo hacia las once a internarse para salir de nuevo a las cuatro y volverse a dormir a la caída de la tarde.

Un día, el comerciante, de acuerdo con el director de los trabajos públicos, europeo también, organizó un puesto de acecho cerca del camino.

A las cinco de la mañana se construyó una choza en la dirección y sitio elegidos, cubriéndola cuidadosamente con hierbas, hojarasca y ramaje. Algunos agujeros por aquí y por allá, permitían mirar en todas direcciones.

Estaban emboscados hacía cierto rato, en posición un tanto incómoda, cuando vieron encaramarse listamente, un mono en lo alto de un árbol de enfrente, y después, otro.

Eran los vigías de la banda. Miraron cuidadosamente por todos lados, y de repente quedaron inmóviles. Por muy disimulada que estaba la cabaña, la habían distinguido bajo su ropaje ramoso. Enseguida desaparecieron, e irían a dar cuenta a la banda, de su observación.

El caso es, que ese día no vinieron, como todos los anteriores.

Esperaban, y de pronto vieron que habían cambiado de táctica.

Colgados en la rama de un árbol muy alto y formando una especie de cadena de monos, que balanceaba, uno se lanzó al aire después otro y así todos, saltando por encima de los cazadores, que únicamente a tiros, cazarán algunos

Firma del Rey

GRACIA Y JUSTICIA.—Han sido firmados por S. M. los siguientes decretos:

Nombrando arzobispo de Granada a D. Vicente Casanova y Marsol, que era obispo de Almería.

Idem de Jaén, a D. Florencio Cerviño González, promoviendo a la plaza de jefe de Administración de primera clase de la subsecretaría, a D. Emilio Piñuela y Echandi.

Idem id., de segunda clase a D. Santiago Díaz Benito y Rodríguez.

Idem id., de tercera clase, igualmente de la subsecretaría, a D. Sebastián Moro y Martínez. Cambiando la denominación del título de conde de Urbina por la de conde de la Torre de Guadamar, a favor de D. Federico de Amores y Ayala.

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello, a fin de modificar convenientemente la dirección con que el periódico se les remite y evitar extravío de ejemplares.

La ola de baja

HUESCA 22.—Cada día se acentúa con mayor intensidad la baja en los precios de las subsistencias en toda esta provincia.

Las judías se venden a 90 céntimos el kilo; el vino, a 30 céntimos el litro; el azúcar, a 1,50 kilo.

El abaratamiento de la carne y la leche no se harán esperar.

Los tejidos bajarán de precio considerablemente, y en las zapaterías se han colocado letreros anunciando la baja en un 50 por 100.

LEON 22.—Ayer bajó en esta ciudad el pan en 10 céntimos el kilo.

El precio actual de dicho artículo es de 0,80 pesetas el kilo. También ha bajado el precio del aceite y del azúcar.

Por orden del alcalde, Sr. Alfageme, los agentes municipales están llevando a cabo una labor digna de encomio con la realización de minuciosos repesos de pan cuando sale éste de las panaderías.

Ayer sólo decomisaron piezas con un total de 135 kilos, las mismas que fueron entregadas a las Casas de Beneficencia.

ZARAGOZA 22.—Se habla con mucha insistencia en esta capital, de una carta firmada por una elevada personalidad política, que está muy bien relacionada con el Gobierno, en la que sólo se trata el magnífico problema que tan seriamente amenaza los principales intereses de la región azucarera y remolachera.

Es seguro, según se dice en la carta, que en uno de los próximos Consejos se abordará tan complejo asunto, y se irá resueltamente a la defensa de las importantes industrias en peligro, sin olvidar, como es natural, ni un momento los sagrados intereses del consumidor.

El ministro de Hacienda no será un obstáculo, aunque discrepa, en parte, del criterio que mantuvo el Sr. Domínguez Pascual.

La carta alude a una gestión última y definitiva, que se realizará antes de que finalice el presente mes.

Se reciben noticias, relacionadas con este asunto, de que cunde la indignación entre los agricultores, porque sospechan que los importadores de azúcar ejercen influencia para retrasar la elevación del Arancel, a fin de que pase la época de la siembra de la remolacha, y no se haga la campaña próxima.

Lo cierto es que, a pesar de lo avanzado de la estación, no se ha hecho un solo contrato de remolacha.

Los fabricantes dicen que, de seguir reducido el Arancel hasta último de mayo, entrará tanto azúcar que, unida a la producción en la nación, habrá hasta fin de 1922.

La ruina de los remolacheros se agrava por momentos con la situación de los productores de trigo, porque, con los precios establecidos, no pueden salir adelante.

La última impresión es que si el Arancel no se restablece antes del próximo mes, la ruina de los remolacheros es inevitable.

Se ha celebrado una Asamblea para constituir la Cooperativa de obreros y dependientes.

Los asociados aportan su prestación personal al capital social.

TEATROS

REAL.—Hoy martes 21, segunda representación de «Aida», por la eminente Cecilia Gagliardi, que reaparece en Madrid en la plenitud de su arte intenso y de su espléndida voz. El resto del reparto lo constituyen el barítono Gandolfi, que tan brillante temporada está haciendo, el tenor Palet, que no necesita adjetivos, la señora Casazza y la primera bailarina Alicia Wronska.

LARA.—Mañana miércoles 23 por la tarde, primera función, espectáculos Excelsior. Todas las atracciones que actualmente se hallan en Madrid, tomarán parte en dicha función, modo de que el público vea en una sola tarde los mejores números de las variedades españolas.

En la presente semana, se estrenará el sainete en dos actos, original de Enrique García Álvarez y Fernando Luque, titulada «El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés».

ESLAVA.—Martes y miércoles, a las diez, «No te ofendas, Beatriz» (gran éxito de Catalina Bárcena) y las hermanas Corio.

Martes tarde, el espectáculo de gran atracción «Nocturno agitado», «El Carnaval de Pluk y Plok», «La maña de la maña» y las hermanas Corio.

Miércoles tarde (14 matinee aristocrática de abono), «La rosa del mar».

Muy en breve, estreno de la comedia en un prólogo y tres cuadros, «El regreso», primera producción que escriben unidos los delicadísimo comediógrafos Robert de Flers y Francis de Croisset, nueva alianza literaria que ha de producir obras de exquisita espiritualidad e ingenio.

En «El regreso», tiene Catalina Bárcena una labor personalísima.

APOLO.—Martes y miércoles, a las seis y media, «El niño judío», y a las diez y media, «El parque de Sevilla».

El jueves, a las seis y cuarto, vermouth de moda, con «El parque de Sevilla».

Las localidades en Contaduría, martes y miércoles, desde las dos de la tarde.

COMICO.—Última semana. Mañana martes, a las seis y cuarto, se representarán las aplaudidas obras «Seré yo tan feo», y reestreno del sainete lírico en dos actos y cuatro cuadros, de Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Font, «Concha la lamparillera o Felipe ¿qué las das?».

A las diez y cuarto, «Los dos lunares» y «Concha la lamparillera».

PROVINCIAS

Asturias

GIJON 22.—Han sido detenidos por la Guardia civil los obreros metalúrgicos, Rogelio Moro y Carlos Laurin.

Las detenciones parecen obedecer a que ambos obreros se hallan complicados en la preparación de la última huelga general que estalló en esta.

Se cree que los detenidos, serán conducidos a las provincias de donde son naturales.

Se ha presentado ante el Juzgado, Sergio Vigil, que era otro de los supuestos autores del atentado a D. Santiago Bello. Ya con Vigil están encarcelados, los nueve individuos sobre los que recaían sospechas por este suceso.

Ha entrado en el puerto del Musel el trasatlántico «Alfonso XII», que zarpará mañana con rumbo a La Coruña, dirigiéndose desde ese puerto a la Habana y Veracruz.

Conduce 300 pasajeros de todas clases y lleva carga para 100 metros cúbicos de cabida.

Andalucía

LA LINEA 22.—Ha sido detenido el sindicalista Angel Caballero Mora, reclamado como coautor de atentados, por el Juzgado de San Salvador.

SEVILLA 22.—El próximo lunes se celebrará una reunión en el Gobierno civil, para ultimar los detalles relativos a la constitución definitiva del Sometán sevillano, y a la cual asistirán caracterizadas personalidades del elemento oficial, industriales, comerciantes, etc.

Han sido detenidos varios sindicalistas. También ha ingresado en la cárcel «el Sacapegas», autor de disparos contra unos obreros que disientan de la huelga que sostienen los obreros del ramo de transportes.

En una huerta de El Rosario fué sorprendida por la Guardia civil una reunión sindicalista. En el momento de la detención dirigía la palabra a los reunidos el conocido sindicalista Manuel Vieja Ciudad, individuo buscado por la Policía, por pertenecer al Directorio del Comité rojo sindicalista.

Vizcaya

SAN SEBASTIAN 22.—Los tipógrafos han solicitado un aumento de jornales que oscila entre un 30 y un 40 por 100, y los patronos han contestado negativamente.

Para tratar de la actitud que deben seguir, los tipógrafos celebrarán hoy una Asamblea.

BILBAO 22.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta capital se ha promovido un incidente que ha dado lugar a un fuerte escándalo a consecuencia de que los concejales monárquicos y los nacionalistas querían que constase en acta una frase del alcalde, reputada ofensiva por los concejales.

Varios de ellos solicitaron también que se discutiese una moción pidiendo la dimisión del alcalde.

Como la vida municipal está casi completamente suspendida desde hace quince días, el alcalde ha visitado al gobernador con objeto de manifestarle que convocará una sesión extraordinaria y que se encuentra dispuesto a aplicar sanciones a los concejales.

Ha fallecido en el hospital el obrero de la fábrica de jabones de Torronda, que hace cuatro días fué objeto de una agresión de carácter social por parte de un grupo apostado a su paso, que le hirieron de gravedad.

Los zapateros han anunciado la baja de un 25 por 100.

Los directores de los Bancos se han reunido con el de España y la Comisión de patronos mineros para concretar la cuantía del anticipo a fin de evitar que mañana se efectúe el despido de millares de obreros mineros.

El Juzgado ha procesado a tres sindicalistas.

Castilla

SALAMANCA 21.—En la carretera de Beaur un autocamión propiedad del frutero Juan Sánchez, volcó, resultando muertos la esposa del frutero, una sirvienta llamada Hortensia y un tal Fernando, vecino de esta capital.

Resultaron heridos José Benito, chauffeur; Antonio San Sebastián y Antonio Sánchez, este último en un brazo.

Juan Sánchez resultó ileso.

Asociación Matritense de Caridad

Ingresos.—Suscripción de S. M. el Rey y Real familia, 1.475 pesetas; de Centros y Corporaciones, 525; de particulares, 10.873,85; donativos de D. Santiago López, para comidas 3.200; de varios particulares, 675; Valores públicos, cobrado por intereses, 1.575; Cepillos, recolectado en los instalados, 79,80; donativos especiales para atenciones de mendicidad y obras del Asilo de Santa Cristina, 338.496,30. Total, 356.496,95 pesetas.

Pagos.—Asilos: Estancias de diciembre, causadas por los asilados definitivamente, 37.118 pesetas; socorros concedidos por la Comisión ejecutiva, 8.958; gastos generales: Personal, material, etc., 1.714,50; valores públicos: Invertido para el pago de obras, 280.574,47; al gobernador civil para el Comedor de Alfonso XIII, 6.000; al alcalde presidente para gastos de mendicidad, 15.000; a la Diputación Provincial para la Beneficencia, 20.000; a otras instituciones benéficas, 46,50; Socorros urgentes distribuidos en el mes, 7.930; ropas, menaje y obras, 39.440,88; comidas distribuidas en el mes pesetas 22.522.

Total, 485.760,82 pesetas.

La Asociación sostiene, con carácter definitivo, 1.351 pobres.

Ha destinado a los Asilos, durante el mes, con el mismo carácter, a 44 mendigos de los recogidos en la vía pública por las autoridades, y ha concedido el asilamiento a 74 pobres solicitantes que, de no haber sido asilados, se habrían visto precisados a ejercer la mendicidad.

Francia

PARIS 22.—Le Temps, publica un telegrama de su corresponsal particular en Roma, diciendo que el «affaire» del Príncipe Sixto de Borbón, tiene por origen una equivocación, pues el Príncipe ha sido confundido con D. Antonio de Orleans, que se halla actualmente en Roma.

La Policía italiana fiándose en inexactas indicaciones, estuvo buscando al Príncipe Sixto en varios conventos y Hoteles de esta capital, pero, claro, no lo encontró puesto que se hallaba en París.

PARIS 22.—La Embajada de Italia, declara inexacto en absoluto hiciese jamás gestión alguna cerca del Gobierno francés para que éste impidiese la publicación del libro escrito por el Príncipe Sixto de Borbón. La Embajada italiana no supo, en efecto, nada de dicho libro hasta que se puso en venta.

PARIS 22.—El presidente del Consejo de ministros Sr. Briand, ha celebrado esta noche una detenida conferencia con el Príncipe Sapiecha y con el general Nowski, ministro de la Guerra de Polonia, ocupándose de las convenciones militares y económicas que se están actualmente concertando entre Polonia y la República francesa.

PARIS 22.—El Convenio militar y económico franco-polaco, está virtualmente ultimado, quedando tan sólo por fijar la redacción definitiva especialmente de algunas cláusulas económicas.

Es muy probable que quede firmado la semana próxima.

PARIS 22.—Según noticias que se reciben de los obreros mecánicos empleados por la Administración del Canal, se han declarado en huelga, reclamando un importante aumento en los salarios.

PARIS 22.—El Ministerio de la Guerra ha declarado que carecen de fundamento todos los rumores de preparativos militares en Francia.

En el Ministerio de Negocios Extranjeros, manifiéstase también no tener ninguna confirmación de las noticias de Prensa, según las cuales el Gobierno americano, se propone retirar las tropas que tiene en Renania. Por otra parte, los despachos últimamente recibidos de Washington, dicen también que no entra en los propósitos de aquel Gabinete tal medida.

PARIS 22.—Según el Echo de Paris el mariscal Poch tiene tomadas todas las medidas y ultimado por completo un plan de operaciones de avance del Ejército francés en territorio alemán para el caso de que el gabinete de Berlín se negase a cumplir los acuerdos de la Conferencia de París.

Asegura también el citado diario que en caso de que el Gobierno americano retirase las tropas que tiene en Coblenza, éstas serían reemplazadas por tropas del Ejército francés.

PARIS 22.—Los generales Lyautey, Fayolle y Franchet D'Espérey, han sido promovidos a la dignidad de mariscales de Francia.

PARIS 22.—El Sr. Venizelos marchó esta mañana para Londres, donde permanecerá durante toda la celebración de la Conferencia interaliada.

Alemania

BERLIN 22.—Ha fallecido en esta capital el general Boehm, el cual mandaba el año 1913 el ala derecha del Ejército de von Kluck y en el año 1918 el Ejército alemán que operaba en la región de Aisne.

BERLIN 22.—Según la evaluación de los daños causados a Francia durante la guerra, que ha sido entregada al Gobierno alemán por la Comisión de reparaciones, el Gobierno francés pide como daños personales 4.900 millones de francos, para alocaiones de las familias de los combatientes 12.900 millones, para pensiones militares, 60.000 millones, y por daños materiales 140.700 millones de francos.

HELSINGFORS 22.—Esta mañana llegó a esta capital, la delegación enviada por el Gobierno de los soviets.

BERLIN 22.—La Prensa alemana ha emprendido de nuevo una vigorosísima campaña, con el propósito de que se aplaque el plebiscito en Alta Silesia, retrasando la fecha ya señalada y consiguiendo que se modifiquen las modalidades de aquella votación.

Como Alemania ha podido reunir apenas 125.000 votantes entre los naturales de Alta Silesia no domiciliados actualmente en aquel territorio, quisiera continuar la propaganda para atraerse nuevos votos y esperar tiempos mejores para que se lleve a efecto el plebiscito.

BERLIN 22.—En una nota de carácter oficioso publicada anoche, se dice que la Comisión de reparaciones ha enviado al Gobierno alemán la mayor parte de las evaluaciones de los daños sufridos durante la guerra por los aliados, y que aquella Comisión ha hecho saber al mismo tiempo que enviará, en fecha muy próxima, las evaluaciones restantes.

PARIS 22.—De Berlín dicen al Petit Parisien que el Gobierno del imperio ha acordado dejar en suspenso, hasta que termine la Conferencia de Londres, la prosecución del desarme alemán

Portugal

LISBOA 21 (por correo).—El Sr. Barros Queiros, después de consultar con su partido, ha declinado el honor de formar Gabinete, por lo cual el presidente del Consejo dimisionario, señor Liberato Pinto, volverá a ser llamado hoy por el Presidente de la República, quien le encargará de la formación de un Gobierno de concentración republicana, en el que entrarán demócratas, populistas y reconstituyentes.

LISBOA 22.—El nuevo Gobierno, que se halla en vías de formación, quedará constituido con arreglo a las indicaciones que hagan al Presidente de la República los jefes de los diversos grupos parlamentarios.

Inglaterra

LONDRES 22.—Ayer ha sido hecho público el informe redactado por la Comisión presidida por el general Milner, que fué encargada recientemente de trazar las grandes líneas del proyecto de ley por el cual se ha de conceder la autonomía a Egipto, de acuerdo con las promesas hechas a este país por el Gobierno británico de concederle la independencia.

El informe preconiza la conclusión de un Tratado entre ambos Gobiernos, por el cual se asegure la independencia de Egipto, dejando salvaguardados en él los intereses de Inglaterra a aquel territorio.

LONDRES 22.—El Daily Mail dice que el príncipe Henry, tercero de los hijos de Sus Majestades británicas, ha caído de un caballo sufriendo algunas heridas en la cabeza.

El estado del Príncipe Henry no parece grave.

DUBLIN 22.—Un oficial y cuatro agentes de la Policía auxiliar fueron agredidos ayer a tiros de revólver por los nacionalistas, cerca de una iglesia, contestando aquellos a la agresión de idéntico modo e hiriendo a uno de los atacantes.

La Autoridad militar, durante los registros practicados últimamente se ha incautado de varios documentos de importancia, en el local que fué según todas las apariencias el cuartel general del Ejército republicano irlandés. Los extranjeros protestantes de Skibereen fueron arrebatados anoche de sus camas por varios hombres armados, y fusilados en sus propias alcobas, en presencia de sus mujeres.

En el hospital de Cork penetró un grupo de enmascarados, dirigiéndose a la cama ocupada por un antiguo sargento encargado de la recluta, que estaba siendo asistido de un balazo en la cabeza.

Los asaltantes le arrojaron de la cama y le sacaron al pasillo, donde le remataron.

MANCHESTER 22.—Durante el día de ayer, y en numerosas granjas, se han registrado importantes incendios, atribuidos a los sinnfeiners.

LONDRES 22.—Anoche han llegado a esta capital los delegados italianos que deben participar en la próxima Conferencia.

Estados Unidos

NUEVA YORK 22.—Desde el día 1.º de enero del año actual, se han registrado en esta capital más de doscientos casos de la enfermedad del sueño.

Italia

ROMA 22.—El conde de Sforza marchó anoche para Londres, con objeto de asistir a la Conferencia interaliada.

PARIS 22.—Los periódicos publican despachos de Nueva York, según los cuales el Gobierno norteamericano, no ha acordado retirar antes del día primero de marzo próximo, las últimas fuerzas americanas que aún estaban en territorio renano.

ROMA 22.—El periódico El Tiempo da cuenta de la marcha de la Delegación del Gobierno de Angora para Londres, después de recibir un telegrama de lord Curzon, en tal sentido, para reunirse en aquella capital con los delegados de Mustafa Kemal Pachá.

Otras naciones

SANTIAGO DE CHILE 22.—El gobernador chileno ha concedido a una casa alemana una extensión de terreno de 300.000 hectáreas, para la instalación de una gran industria de hierros y aceros.

ESTOKOLMO 22.—Los ensayos de un nuevo aparato que sincroniza de un modo perfecto la marcha del cinematógrafo y del fonógrafo, tantas veces intentada para la realización del «film parlant», han dado un resultado absolutamente satisfactorio.

El sistema es totalmente nuevo, y la voz sigue exactamente los movimientos de los músculos faciales, sin que para ello sea precisa intervención alguna del operador.

PRAGA 22.—Noticias de origen alemán aseguran que el presidente Mazarik se encuentra en estado agónico.

LA PAZ 22.—El río Mamora se ha desbordado, inundando la ciudad de la Trinidad. Los daños materiales son enormes; han quedado anegadas numerosas casas, y varios millares de personas se encuentran sin abrigo.

APARTADO 436

TELÉFONO, 575